

# 习近平主持并发表重要讲话 开辟更加光明未来



## 视点



## 金砖“红包”来了！ 下一个“金色十年”与你我有关

联通基础设施、发展跨境电商、密切人文交流、推动科技创新……展望新十年，“分量更重”的金砖合作蓝图传递出五大民生信号，将为金砖国家乃至世界人民带来实惠。

### 购物：足不出户点鼠标 异域产品送到家

俄罗斯糖果、印度手工艺品、巴西蜂胶、南非葡萄酒……越来越多来自其他金砖国家的特色产品，成为中国网购热销品。数据显示，去年，金砖五国网络购物用户数和跨境网络零售额分别占全球的47.2%和23%。预计到2022年，两个数字将分别上升到61%和41%，网络零售总额将达3万亿美元。可以预见，未来几年，那些只能在电影、电视上看到的异域产品，坐

在家里鼠标一点，就能轻松到手。目前在海外使用支付宝交易的国家和地区排行中，俄罗斯和巴西分别位列第一和第五。随着电商迅猛发展，支付宝将渗透到更多国家，当地百姓也可以通过“扫一扫”实现网上购物、付水电费等。来自中国的服饰、手机、消费电子等“中国制造”产品也将进入更多金砖国家百姓家。

### 教育：为年轻人打开新世界

近年来，金砖国家在高校联合科研、人才培养等方面取得丰硕成果。俄罗斯留学生梦兰所在的厦门大学，具有良好的“金砖之缘”。目前，金砖国家在厦大的留学生共有360人，分布在医学院、海外教育学院等15个学院及研究院。展望新十年，金砖五国最新签署的《北

京教育宣言》提出，要继续支持“金砖国家网络大学”成员开展教育、科研和创新领域的合作；鼓励金砖国家的大学加入“金砖国家大学联盟”等。目前，金砖五国的教育合作正由高等教育向基础教育延伸，由单项向综合扩展，由教育向联合科研、信息分享、人文交流拓展。

### 人文交流：更多接地气、惠民生活活动

印度电影《摔跤吧，爸爸》在中国受追捧，中国电视剧《媳妇的美好时代》《平凡的世界》等火热南非荧屏……更紧密的人文交流将金砖五国人民凝聚在一起。“打造更多像文化节、电影节、运动会这样接地气、惠民生的活动，让金砖故事传遍大街小巷……”习近平主席的讲话描绘出未来金砖国家人文交流百花齐放画面。

首部金砖五国合作影片《时间去哪儿了》将全球公映，金砖国家文化节也将于9月15日至22日在厦门举行，来自五国的210余位艺术家将亮相剧场演出、电影展映等30余场活动。除影视剧交流之外，金砖国家之间的体育交流也风起云涌。此次厦门会晤，增进金砖国家体育合作也备受关注。

### 出行：“金砖之旅”那么大，去看看

金砖国家国土面积约占世界三成，旅游资源丰富。更富活力的第二个“金色十年”，更便利的签证政策、更多的航空运力无疑会让“金砖之旅”更丰富多彩。“金砖”那么大，去哪里看看？驴妈妈旅游网近日发布的《2017金砖国家旅游趋

势报告》显示，今年前7月，通过驴妈妈平台赴金砖五国旅游人次同比增长1.8倍。携程旅行网首席执行官孙洁说，金砖国家丰富的旅游资源还有待开发，旅游人次和人口数量相比依然比重较小，旅游合作有非常广阔的发展空间。

### 智慧生活：“黑科技”让生活更美好

印度最受欢迎的板球联赛，球员球衣上印着中国智能手机的标志。“中国制造”正把微信、美图这样的“黑科技”带到印度大街小巷。“黑科技”隔山跨海“火”起来，“高智商”也超越国界“忙”起来。出席工商论坛的摩拜CEO王晓峰说，摩拜单车已着手准备布局金砖国家市场，目前摩拜单车在全球超过170个城市运营，

未来中国出境游客可以在更多国家和地区享受到智能共享单车服务。展望新十年，金砖国家科技创新领域合作潜力巨大。华为将首个海外数学研究所设在俄罗斯，浪潮集团与印度的UPTEC携手推动中国高校培养高端IT人才……种种迹象显示，未来科技创新将会让金砖国家人民更加紧密地联系在一起，共创幸福生活。

## 语录

习近平金砖宴会致辞：  
“只要我们心往一处想，黄土变成金”

国家主席习近平和夫人彭丽媛4日在厦门国际会议中心举行宴会，欢迎金砖国家和新兴市场国家与发展中国家对话会受邀国领导人及配偶、嘉宾。习近平和彭丽媛同各国领导人及配偶在巨幅水墨画“世界文化遗产鼓浪屿”前合影留念。宴会厅内，灯光璀璨，高朋满座。在欢快的迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民热烈欢迎各位领导和嘉宾的到来。习近平指出，新兴市场国家和发

展中国家有伟大、勤劳、智慧的人民；有摆脱贫困落后，过上幸福生活的美好憧憬；有获得公平正义，享有和平与发展的不懈追求。虽然我们相距千里，共同的梦想和追求让我们成为好朋友、好伙伴。对于新兴市场国家和发展中国家而言，只要我们心往一处想、劲往一处使，守望相助、携手同行，就能够创造更多“黄土变成金”的发展奇迹，让我们的民众都过上丰衣足食的好日子。宴会后，习近平和彭丽媛同贵宾们前往闽南大戏院，观看以《扬帆未来》为主题的文艺晚会。

## 花絮

### 五国领导人观看 金砖国家首部合拍影片《时间去哪儿了》片花

同日，金砖国家领导人共同出席金砖国家文化节启动仪式暨文化图片展。习近平和其他金砖国家领导人在各国印章柱上按下印章，对面屏幕上同时显示出金砖国家中文

国名篆刻印文，共同启动文化节开幕式。随后，五国领导人共同参观金砖国家文化图片展，并观看金砖国家首部合拍影片《时间去哪儿了》片花。

### 巴西等国领导人金砖平台上当起“首席推销员”

9月3日至4日在厦门举行的2017年金砖国家工商论坛迎来4位外国领导人。面对与会的逾千名工商界代表，巴西、南非、埃及和几内亚总统在发言中不仅积极宣介各自国家发展形势和前景，还热情招商引资，当起国家“首席推销员”。巴西总统特梅尔：“巴西向各国

投资者敞开门！”南非总统祖马：“非洲蕴含无限机会，期待各位商界人士来投资兴业！”埃及总统塞西：“欢迎更多金砖国家企业来埃及，来非洲，来阿拉伯世界！”几内亚总统孔戴：“我们要搭上数字化革命的快车！”